

UČITELJSKA OMLADINA

GLASNIK JUGOSLOVENSKE UČITELJSKE OMLADINE

izdajatelj: UJU — Poverjeništvu Ljubljana,
odgovoren Luka Jelenc, Ljubljana.

Glavni in odgovorni urednik Ivan Dimnik v Ljubljani.
Rokopise je oddati odseku za naraščaj:
Mariborsko učit. društvo. Maribor. Slovenska ul. 2/I.
Ljubljansko učit. društvo. Ljubljana. Frančiškanska 6.

Tiska, Učiteljska tiskarna v Ljubljani; zanjo
odgovarja Francé Štrukelj v Ljubljani.

„Učiteljska omladina“.

»Učiteljska Omladina« naj služi v razglabljanje problemov vzgoje in izobrazbe učiteljskega stanovskega naraščaja in s tem učiteljskega stanu v splošnem. Zato bo izhajala mesečno, zajedno z »Učiteljskim Tovarišem«, v mesecih šolskega leta izven počitnic, da bo tako list prejemal vsak organiziran učitelj in se bo poglobljalo v te probleme vse učiteljstvo.

Problem naše stanovske vzgoje in izobrazbe je postal namreč tako pereč, da ga moramo smatrati kot samostojno poglavje in ga moramo posebej obravnavati. Od tega problema zavisi ustroj in preustroj našega šolstva in javne vzgoje naroda sploh.

»Učiteljska Omladina« bo pa tudi organizacijsko glasilo našega stanovskega naraščaja, v katerem se bo tudi lahko sam naraščaj uve javljal, in ki mu bo služilo za duhovno vez in smer pri izvenšolski vzgoji in samoizobrazbi. Ne kot beletristični list, amak kot **kritično** organizacijsko glasilo in budnik k duhovnim zdravim temeljem in orientacijam naj se ga samtra. Zato ga bo prejemal tudi posebej ves naš naraščaj, ki ga mora v

prvi vrsti smatrati za svoje glasilo, iz katerega naj se zrcalijo zdravi pokreti in ideali za katerimi stremi mladina.

Hočemo, da nam mladina prinese zdravega, svežega dotoka v naš stan in da se s kritičnim razglabljanjem problemov sedanjosti in bodočnosti usposobi za novo dobo in nove naloge, pred katere je postavljena ravno sedanja generacija učiteljstva. V dobi, ko je mladina še prosta pred aktivnim poklicnim delom, ko je še prosta apriorizma, ko še ni okusila življenjskega boja za existenco, ko je še svežega duha in sveže in zdrave krepke volje, brez predsodkov, tedaj naj razglablja o dobrih in slabih temeljih sedanjosti in naj stremi za zdravim bodočnostjo in zaježitvijo neorientiranega dotoka v stan, kar rodi absolutno prilagoditev zdravim in tudi nezdravim razmeram v stanju in izven njega.

Naloga »Učiteljske Omladine« bo tudi razširiti zdravo omladinsko gibanje našega stanovskega naraščaja na vse kraje, kjer se nahajajo učiteljišča in tvoriti stik in vez med učiteljiščno omladino drugih pokrajin; prenesti kar je dobrega in zdravega tja in povzeti vse dobro od druge!

»Učiteljska Omladina« pa bo tudi informativen list, da bo prinašala informacije o novih ukrepih in izpremembah s strani države in državne uprave glede vprašanja vzgoje in izobrazbe učiteljskega naraščaja; da bo dajala pregled o stanju na naših učiteljiščih v državi, o gibanju učiteljske omladine in izpremembah, ki se bodo vršile na učiteljiščih.

Dasi vsem tem nalogam današnja številka še ne ustreza, se bo od časa do časa lahko list izpopolnjeval in bo v celoti ustrezal načrtanemu programu. Današnja številka naj v prvi vrsti pokaže, **kaj hočemo**. Ta številka je le programatična, da bomo korakali po jasno načrtani poti in se zavedali skupnega stremjenja.

Skromnost vsebine naj opravičuje prvi korak, ker vsak začetek ima opravka z gotovimi težkočami, in tudi na obsegu bo list tembolj napredoval od leta do leta, čimbolj bo rastel omladinski pokret in čim jačja bo postajala naša zavest, da je vprašanje dobre vzgoje in široke izobrazbe našega naraščaja glavno vprašanje lepše bodočnosti našega stanu.

LISTEK.

JOSIP CHRISTOF:

Oče svojemu sinu: učitelju-novincu.

Ljubi sin! Jutri torej nastopiš svojo vzvišeno službo.

Tebi na čast in da Ti ostane ta slovesni trenutek v trajnem spominu, priredil sem Ti z materjo današnjo odhodnico, na katero sva povabila Tvoje brate in svakinje ter Tvojega botra. Porabiti hočem namreč to priiko, da Ti vpričo njih izpregovorim še nekaj očetovskih poslovilnih besedi.

Kako rad bi Te danes spomnil na Tvoja otroška leta, ko si se roko v roki z menoj in v družbi svoje matere sprehajal po naših krasnih okoliških šetališčih! Kako rad bi Te spomnil na Tvoja dijaška leta, ko si marljivo deloval na svoji sreči! Vse to je minulo, le lepe sanje nam še vzbujajo prijetne spomine na to srečno preteklost.

Ljubili smo Te vsi, ljubimo Te še danes, zlasti pa jaz, čeravno sem tu in tam postopal strogo in ostro — v Tvoj blagor, v Tvojo srečo. Da je bilo prav tako, izprevidel si sam.

Saj skčepam to iz tega, ker si s prav dobrim uspehom položil zrelostni izpit ter s tem poplačal ves trud in vso skrb, ki sva jo imela roditelja s Teboj.

Največje veselje je si pa naredil meni s tem, da si se odločil, posvetiti se učiteljskemu stanu. Saj ga pa tudi ni lepšega in vzvišenejšega stanu, kakor je ravno učiteljski stan. V nobenem drugem stanu ne najdeš toliko lepih in sočnih dni, toliko resničnega in polnega zadoščenja, kakor ravno v učiteljskem stanu.

Človeka navajati k vsemu, kar je lepo in dobro, kateri stan se more s tem ponašati?

Vzvišeni poklic učiteljev, vzgajati in poučevati up in nado naroda, v katerem stanu najdeš lepše delovanje? Radovati se sadu, ki ga je pripravilo učiteljevo delo, kje najdeš tako zadoščenje? Zatorej prekipeva moje srce danes

velikega veselja, ki si mi ga pripravil ob zatonu mojih dni!

Da pa bo Tvoje delovanje blagoslovljeno in da boš v svojem stanu resnično srečen, imeti moraš poleg vseh lastnosti dobrega učitelja tudi še »ljubezen do Boga, do domovine, do stanu, do otrok in do vsega človeštva«, v čemur naj Ti služi kot vzgled Pesta'ozzi, ta najgenialnejši pedagog XIX. stoletja.

Kot učitelj boš dolžan, neprestano čuti nad samim seboj, nad svojim srcem, nad svojimi učinki. Nikjer ne zanemarij tega, kar zamore uspešno vplivati na javno vzgojo.

Bodi v javnosti kremenit značaj, zmeren in varčen, odločen, vljuden napram vsakomur. Varuj se izbruha strasti: jeze, sovraštva, maščevanja. V šoli bodi konsekventen učitelj, miren in dobre volje. Imej vedno pred očmi, da je otrok kakor nežna rastlina, ki jo je treba skrbno in ljubeznjivo negovati, ne pa s surovim dejanjem uničiti.

Os, okoli katere se suče vsa disciplina in odgoja, ni osoren pogled, ni brezovka ali palica, temveč notranje last-

Posebno pažnjo hočemo posvečati naraščaju tretjih in četrtih letnikov, kajti prepričani smo, da je pogrešno, če se ta naraščaj istoveti glede vzgojnega postopka s srednješolskim naraščajem in se ga okuje v enako disciplinarno okovje, kakor srednješolca. Zahtevali bomo svobodnejše vzgoje tega dela našega naraščaja, ki naj se približuje akademskemu vzgojnemu sistemu in svobodi pri vzgoji in delovanju, kar se tiče vnanjega dela in udejstvovanja, da s tem preprečimo prenagel skok iz šole v življenje, skok od v disciplinarno okovje vkozanega dijaka v jutri svobodnega učitelja od dijaka, ki danes ne sme sodelovati pri onem, v čemer naj se v poklicu jutri udejstvuje in v čemer naj bo jutri vzgojevalec in voditelj naroda.

Zato vabimo vse, ki ste občutili ta vzgojni skok na sebi, ki ste radi tega utrpeli mnogo razočaranj na svojem življenjskem potu, da se strnete okrog »Učiteljske Omladine« in pomagajte pri vzgojnem delu premostiti ta skok pri bodočih generacijah, v čemer naj nam bode »Učiteljska Omladina« naš vodnik. Vabimo vas, da sodelujete v njej in pri gibanju, ki se bo zbiralo okrog nje. Vabimo pa tudi našo stanovsko omladino, da sodeluje pri listu in pri izpopolnitvi sebe, stanu in s tem naroda.

Uredništvo.

V čem naj obstoja naša stanovska vzgoja.

(Program izvenšolske vzgoje in izobrazbe naraščaja potom odsekov okrajnih učiteljskih društev in dijaških krožkov.)

Okrajni odseki za naraščaj imajo skrbeti:

Za gmotni in socialni položaj naraščaja: da se olajša gmotni in socialni po-

nosti učiteljeve. Je učitelj človek, ki odgaja svoje učence ne le z besedo, temveč z lastnim vzgledom, in ki poseduje нравstveno jakost značaja in veda — potem zadobi vsaka njegova beseda tudi veljavo. Moč vzgleda mu pridobiva ljubezen, spoštovanje, zvestobo, zaupljivost in naklonjenost.

Sin! S Teboj odpuščava roditelja zadnjega svojega otroka v svet s trdno vero, da boš našel v svojem stanu svojo pravo srečo.

Sprejmi od mene v dar tole zbirko naših in tujih modernih pedagogov, kot prvi temelj za Tvojo ročno knjižnico in kot trajen spomin na današnji dan! Kardakoli jo boš vzel v roko, spomni se, da Ti je bila darovana iz ljubezni in veselja, ki si nam ga napravil vsem. Iz nje črpaj smeri za svoje poklicno delo. Moj in materin blagoslov naj Te spremlja po vseh Tvojih potih, bodi priden in pošten, delaj čast samemu sebi, svojim staršem in sorodnikom ter postani vrl in vzgleden učitelj svojemu narodu! Bog s Teboj!

ložaj naraščaju na ta način, da odsek posreduje za ceneno stanovanje, hrano v dijaških kuhinjah ali privatno, in inštrukcije itd.

S tem se razbremenj naraščaj glede pomanjkanja, da se tem intenzivneje lahko posveti študiju.

V to svrhu je izdelati vsako leto statistiko, da se dobi upogled v socialni in gmotni položaj našega naraščaja. Enoten formular za statistiko izdela osrednji odsek; statistiko pa izdela naraščaj sam in jo vsako leto po možnosti in potrebi objavi v svojem glasilu.

Predavateljstvo: Vsak teden se imajo vršiti predavanja in debate za naraščaj. Naraščaj je seznaniti z določbami zakona glede prirejanja zborovanj, shodov itd.

Odsek ima sestaviti za vsako generacijo naraščaja sistematičen načrt predavanj, na podlagi katerih se bo naraščaj seznanil z vsemi vprašanji, ki jih šola ne omenja, a so neobhodno potrebna z ozirom na splošno izobrazbo in z ozirom na socialno pozicijo učitelja med narodom.

Osrednji odsek za naraščaj ima izdati okvirni sistematični načrt predavanj izvenšolske izobrazbe in vzgoje našega stanovskega naraščaja.

Predavatelje za posamezne teme ima preskrbeti vsak odsek sam.

Posebno je gojiti predavanja, ki jih izdela naraščaj sam, in ki jih tudi sam prednaša; v tem slučaju si lahko naraščaj izbira tudi teme izven načrta. Naraščaj je uvajati posebno poljudna ljudska predavanja s skioptičnimi slikami.

Odsek naj animira naraščaj, da poseča tudi druga splošna javna predavanja in naša društvena zborovanja.

O predavanjih, obisku in debatah je voditi zpiske in je poročati o gibanju občnemu zboru pripadajočega okraj-

Na pot.

Od prvega posrečenega ali ponesrečenega nastopa mladega učitelja, mlade učiteljice, je pogostokrat odvisen nadaljni uspešni in zadovoljni, ali neuspešni in nezadovoljni potek življenja in delovanja. Koliko mladih učnih oseb gre z veseljem v svoj prvi službeni kraj, pa se v kratkem vrnejo razočarani, nezadovoljni in nesrečni.

Kje je vzrok? Kaj so zakrivili? Učitelj biti ni najlažje. Če hočemo druge vzgajati, moramo biti sami vzgojeni in se dobro zavedati važnosti svojega poklica. Že prvi nastop bodi tak, da zagura učitelju-začetniku trdno pot. Ne pozabi mlada prijateljica, mladi prijatelj, da te ob tvojem prvem nastopu gleda in sodi sto oči, ne le v šoli, ampak tudi zunaj nje. Zavedaj se, da si v majhnem kraju, v vasi, med preprostim narodom, ki drugače živi, drugače misli in drugače presoja kakor oni v mestih, s katerimi si do sedaj živel.

Ko prideš v svoj službeni kraj, oglasi se najprej pri svojem tovarišu upravi-

nelu. On te bo poučil o vsem, uvedel te bo v vse okoliščine in te obvaroval prvih razočaranj. Zaupaj mu, verjemi, da te je sprejel z odkritim srcem, z veseljem, saj vidi v tebi svojega tovariša.

Zavedaj se, da si najmlajši na šoli. Obišči svoje tovariše ne samo radi takta, ampak iz iskrenega tovarištva. Bodi jim odkrit in vdan sodrug, upoštevaj njih izkustva. Ne izbiraj dela, ne ogiblji se ga! Primj kjer moreš, zanimaj se za vse! Najlepša čednost mladega učitelja je marljivost. Z njo si pridobiš srca vseh, ki vas bo usoda združila k skupnemu delu.

Ob prvi priliki obišči svoje sosede, svoje soobčane. Ne sramuj se prestopiti preprostega kmetskega praga. Tvoji bratje so to, morda boljši in iskrenjši, če tudi bolj okorni kakor oni v mestnih palačah. Bodi uverjen, da komaj čakajo, da te vidijo in spoznajo. Ne ogiblji se jih, stopi k njim, sprejeli te bodo z odkritosrčnim veseljem. Ne boj se, da se s takimi obiski ponižaš, nasprotno, s prvim obiskom ie v njih očeh zrastel tvoj ugled.

Knjižničarstvo: Povdarjati je pomen in nalogo mladinskih šolarskih, javnih ljudskih in strokovnih knjižnic v šolah.

Animirati je naraščaj, da pridno poseča privatne knjižnice in posredovati za dostop v tem oziru.

Skrbeti, da si učiteljišča oskrbe primerne knjižnice, ki jih vodi in upravlja naraščaj zadnjega letnika sam; in da se zanesljivim članom omogoči tudi dostop do okrajne učiteljske knjižnice.

Omogoči naj se naraščaju, da se seznanj tudi s poslovanjem javnih ljudskih knjižnic, da si ogleda isto pri moderno poslujočih knjižnicah (uvrstitev in izbira knjig, poslovne knjige za knjižničarja, kartoteko itd.) in če mogoče, da tudi sami nekaj časa prakticirajo pri njih.

Ogledajo naj si ustroj in poslovanje šolarskih, strokovnih in javnih ljudskih knjižnic na raznih šolah in seznanijo naj se z literaturo. Naraščaj vodi sam statistiko o celem gibanju knjižnic.

Dramatika: Odsek naj posreduje, da bo naraščaj korporativno posečaj predstave »šolskih odrov« na kraju učiteljišča in na šolah v bližnji okolici, da se bo seznanil z ustrojem »šolskih odrov«, z literaturo iger, z režijo in po možnosti, da tudi sam prakticira pri prireditvah. Seznaniti ga je z našo organizacijo »šolskih odrov« in tozadevnim prosvetnim delom.

Pevovodstvo: Po možnosti je ustanoviti pevski zbor in orkester za naraščaj, katerega vodstvo naj bo v rokah naraščaja samega, z nalogo, da se vzgojuje za pevovodstvo.

6. Najvažnejše iz šolskih zakonov.
7. Službena pragmatika. (Dolžnosti, pravice, plača itd.)

II. Organizacija.

8. Ustroj naše organizacije.
9. Okrajna učiteljska društva in njih delokrog in poslovanje. (Se udeležijo zborovanja kot hospitantji.)

III. Učitelj in javno življenje.

10. Ustava. (Pomen ustave, naša ustava in one drugih držav.)
11. Učitelji in politika. (Kot veda.)

IV. Šolsko-gospodarska vzgoja (gospodinjstva).

12. Šolski vrt, njegova ureditev in oskrbovanje. (Ogled vzornega šolskega vrta.)
13. Smernice za kmetijsko-prirodopisni pouk.
14. Delovna šola. Važnost smotrnega rokotvornega pouka. (Ogled šolske delavnice.)
15. Kmetijsko-gospodinjstvo nadaljevalne šole. (Veik vzgojni in gospodarski faktor za šoli odrastlo mladino. Hospitacija na taki šoli.) (Dalje prih.)

TONE S. (ELIŠKAR):*

Naša organizacija.

(Organizacijski statut ljubljanskih učiteljskih in učiteljskih in učiteljskih in učiteljskih v letu 1919.)

Na letošnjem občnem zboru (1919.) vseh učiteljskih in učiteljskih našega zavoda smo ustanovili našo organizacijo.

Mnoge ovire in zapreke so se nam stavile v bran. Toda krepka volja in resnost do dela so nas privedle do željenega cilja.

Svojo organizacijo imamo. Naše večne želje po tem so se nam uresničile. Nič več se nam ni treba bati denuncijantov, ki so nas med vojno pri vsakem sestanku zalezovali; organizacija in njena pravila nam je potrdilo ravnateljstvo in celo odobrilo.

Njena pravila se glase:

NAMEN.

1. Organizacija ima nalogo s predavanji širiti, oziroma večati med svojimi člani znanosti, katerih se v šoli malo ali prav nič ne uči.

2. S predavanji se pred vsem razpravlja o pedagogiki (in drugih znanostih) in povečuje narodna ideja.

3. Namen organizacije je tudi ta, združiti učiteljske brez ozira na njihovo strankarsko mišljenje v eno celoto, kjer se bode gojila znanost gotovo z večjo vnemo, kot pri posameznikih.

4. Organizacija je nad strankami (to se pravi, v svoji sredi ne pozna strank).

5. Organizacija izdaja svoj časopis, ki ima namen priobčevati duševne proizvode posameznih članov, razne dija-

ške informacije itd. Pred objavo se morajo odobriti od strokovnega učitelja. Ima svoj orkester, pevski zbor in goji šport (telovadbo) itd.

6. Organizacija ima tudi namen paziti, da se v šoli ne kršijo disciplinarni predpisi.

7. Organizacija stopi v korespondenčno zvezo z vsemi jugoslovanskimi učiteljskimi. (Dalje prih.)

Splošne vesti.

—uč **Učiteljski dom v miniaturi v Mariboru.** Odbor U. D. v Mariboru je z odsekom za naš naraščaj najel v sredini Maribora v Slovenski ulici št. 2 dovolj velike in zelo primerne prostore, kjer se bode shajal naš naraščaj ob prostem času k študiju in sestankom. Nadzorstvo so prevzeli naši vrli tovariši upokojeanci. Ta naš domek začne poslovati v ponedeljek dne 26. t. m.

—uč **Razmerje med učiteljskimi kandidati in kandidatnjami.** V šolskem letu 1924./25. je bilo v državi vsega 3543 učiteljskih kandidatov in 4515 učiteljskih kandidatinj.

—uč **Ženske učiteljske pripravnice v naši državi.** Pripravljalne razrede imajo sledeča ženska učiteljska v naši državi: Dubrovnik s 43 gojenkami, Šibenik z 10 gojenkami. Skupaj 53 gojenk.

—uč **V Zagrebu ima žensko učiteljske** tudi enoletni tečaj za zabavilje, katerega je obiskovalo v šol. letu 1924./25. vsega skupaj 6 zabavilj.

—uč **Zasebna učiteljska brez pravice javnosti.** Minister prosvete gosp. V. Vukičević je podpisal odlok, da se vsem zasebnim učiteljskim v državi odvzame pravica javnosti. Odlok pravi dalje: Učenke, ki so dovršile I. razred dosedanjih privatnih ženskih učiteljskih s pravico javnosti, lahko dalje pohajajo v te šole in v njih polagajo izpit zrelosti pod dosedanjimi pogoji do kraja šolskega leta 1927./28. — S tem odlokom je dana zasebnemu učiteljskemu v Škofji Loki ista

pravica, kakor ostalim zasebnim učiteljskim v državi.

—uč **Ženska učiteljska izobraževališča v Jugoslaviji.** V naši državi imamo 38 ženskih učiteljskih izobraževališč. Od teh je 5 zasebnih samostanskih ženskih učiteljskih, 4 pedagoška oddeljenja in 29 popolnih državnih ženskih učiteljskih. Po več ženskih učiteljskih imajo sledeče oblasti: ljubljanska (4), mariborska (3), primorsko-krajiška (3), zagrebška (3), osiješka (2), baška (3), niška (2), zetska (3), sarajevska (2), mostarska (2). Brez ženskih učiteljskih so sledeče oblasti: sremska, valjevska, moravska, požarevaška, vranjska, kosovska, bregalniška, raška, kruševska, travniška in bihaška.

—uč **Moškega učiteljskega naraščaja nam je pričakovati v naši kraljevini:** s šolskim letom 1925./26. za celo državo 758, 1926./27. šol. l. 695, 1927./28. šol. l. 698 in 1928./29. šol. l. 1353. Dasi je število moškega naraščaja naraslo v zadnjem letu, ga bo vseeno potreba še močno dvigniti, da bo zadoščalo potrebam in da se ustvari ravnovesje glede učiteljev in učiteljic v naši državi.

LISTNICA UREDNIŠTVA.

—uč **Odsek mariborskega učiteljskega društva za naraščaj in odsek ljubljanskega učiteljskega društva za naraščaj** prosimo, da nam dostavita pregledane rokopise za »Učiteljsko Omladino« najkasneje do 15. vsakega meseca. Tovariše in tovarišice vabimo k sodelovanju!

LISTNICA UPRAVE.

—uč **»Učiteljska Omladina«** se bo oddajala le učiteljskim in učiteljskim posebej proti letni odškodnini 5 Din ali 50 para za številko. Dobe jo tudi vsi organizirani člani Pov. UJU, ki plačujejo 10 Din letni prispevek v »učiteljski sklad«. Prvo številko smo razposlali tudi ravnateljstvom vseh učiteljskih v državi.

Naročajte vse šolske potrebščine v Učiteljski knjigarni v Ljubljani, Frančiškanska ulica 6.

Učiteljska knjigarna ima v zalogi knjige vseh domačih in tujih založništev. Naročajte knjige tujih založb le potom Učiteljske knjigarne.

Zvezki Učiteljske tiskarne so najcenejši in najboljši. Uporabljajte le zvezke Učiteljske tiskarne.

Uporabljajte slovenske **zvezke za okroglo pisavo**, ki jih je izdala Učiteljska tiskarna.

Učiteljska tiskarna je založila mnogo leposlovnih in mladinskih knjig.

Zahtevajte cenik knjig Učiteljske tiskarne, ki je pravkar izšel in ga dobite brezplačno.

* »Jugoslovanski učiteljski«, leta 1919, št. 1.